

工业利润保持增长态势 各项效益指标持续改善

高技术制造业支撑作用明显增强

经济日报·中国经济网记者 周雷

新闻分析

5月27日,国家统计局发布的工业企业财务数据显示,2017年1-4月份,规模以上工业企业利润总额同比增长24.4%,增速比1-3月份放缓3.9个百分点;其中,4月份利润增长14%。

“工业利润增速放缓,是前期高位增长后的合理回归。”国家统计局工业司何平博士表示,总体看,目前工业利润仍保持良好增长态势。

累计利润保持较高增速。1-4月份规模以上工业企业实现利润总额22780.3亿元,增速达24.4%,新增利润4473亿元,均为2012年以来同期最高值。

“消费品制造业和高技术制造业对利

润增长的支撑作用在增强。”何平指出,4月份,全部规模以上工业企业新增利润中,消费品制造业占21.6%,比3月份提高9.8个百分点;高技术制造业占23.2%,提高19个百分点。而原材料制造业占22.9%,比3月份下降15.2个百分点。

工业利润不仅保持良好增势,企业各项效益指标也在持续改善。首先,利润率同比上升。4月份,工业企业主营业务收入利润率为5.79%,同比提高0.1个百分点。其次,回款情况继续好转。4月末,规模以上工业企业应收账款平均回收期为38.4天,同比减少1天,延续了年初以来同比减少的趋势。第三,杠杆率持续下降。4月末,规模以上工业企业资产负债率为56.2%,同比下降0.6个百分点。第四,产品周转继续加快。4月末,规模以上工业企业产成品周转天数为14.4天,同比减少0.7天。

对于今年1-4月份工业利润增速较1-3月份有所放缓,专家认为,与价格因素对利润增长贡献下降等情况直接相关。

数据显示,4月份工业生产者出厂价格同比上涨6.4%,涨幅比3月份回落1.2个百分点;工业生产者购进价格同比上涨9%,涨幅比3月份回落1个百分点。何平就此表示,这是产品出厂价格和原材料购进价格向正常回归。初步测算,价格变动使规模以上工业企业利润同比增加约521亿元,比3月份少增约595亿元。

分行业看,钢铁、汽车和化工等行业利润增长明显放缓。4月份,主要受价格涨幅回落、生产销售增长放缓、成本上升等各种因素影响,黑色金属冶炼和压延加工业利润同比下降7.8%,而3月份则增长1.3倍;汽车制造业利润下

降6.7%,而3月份则增长18.7%;化学原料和化学制品制造业利润增长13%,增幅比3月份回落20.8个百分点;石油和天然气开采业新增利润54.5亿元,比3月份少增98.6亿元;电力热力生产和供应业利润同比下降42%,降幅比3月份扩大14.4个百分点。上述五个行业合计影响全部规模以上工业企业利润增速放缓10.8个百分点。

“保持工业利润平稳增长,目前需要密切关注两个问题。”何平提醒说,一是原材料购进价格上涨快于产品出厂价格,导致整个工业特别是中下游行业成本上升。4月份,规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本为86.22元,同比上升0.18元。二是财务费用增长加快,企业融资成本存在上升压力。4月份,企业财务费用同比增长4.2%,增幅比3月份加快1.2个百分点。



从湖北省郧西县湖北口回族乡坎子山村继续向西行,至湖北关,连排醒目的两层小洋楼分散在道路两侧,这里就是著名的湖北西北门户——湖北口。

历史上湖北关一带是秦楚之间重要的粮道和商道,过往的盐商茶商在这里歇脚驻足,官差邮差在这里饮马加料。时间飞逝,历史更迭,一代代村民在这里繁衍生息,曾经聚集在关口内外的小驿站,慢慢演变成供人居住的土坯房,如今又被连排的民族风情楼取代。

村民杨财华的老家在十里之外的牛头岭,他家是间简陋的土坯房,夏秋时节,有时吃着饭,房顶上的虫能掉到碗里。年轻时,杨财华最大的梦想就是能住上楼房。

“从草房到砖房到楼房。”在杨财华的记忆中,坎子山村村民的住房经历了4次大变革。

1985年,村党支部书记魏登殿带领着村民,把茅草房变成砖房。前后时间跨度8年之久。“盖一间房需要3000块瓦,全村150多户人家,要耗费近40万块瓦。”杨财华说,附近没有砖瓦厂,这些瓦,都是村民在自己研制的小土窑烧出来,再背到家。

2008年,坎子山村开展新农村建设,建成搬迁扶贫小区两个、24套住房,小区实施场地硬化、绿化,公厕、垃圾池全部配套。杨财华成为第一批住户之一。

2014年,推进民居改造工程15户,全村100多户村民的居住环境明显改善。到了去年,坎子山村推行易地扶贫搬迁工程,首批共有47家、148人可以搬进交通更加便捷的新楼房。

搬下去后生计如何维持,也成为一个大问题。魏登殿带着记者看了100多亩荒地,今年将平整出来,分给搬迁户耕种。此外,联合国国际农发基金给搬迁户每户补助2.2万元,建羊栏,并配十几只种母羊。“办法总比困难多,如果不走出那一步,只能永远困在原地。”

3年前已经搬进新农村的魏高印在村里第一个办起农家乐。上半年,魏高印陆陆续续接待了十几桌游客。驻村干部给他出主意,置办几张特色餐桌,把家里客房再装修一下,做民宿。等到今年十月村里的景区开了园,周边省份和本省的客人会越来越多。

李意莲今年八月就要住进新房了,“以前全家7口人挤在60多平方米的地方,羊栏挨着厨房,厨房和卧室在一起,不卫生。搬进楼房,可就省心多了。”

魏登殿对记者说:“40多年前我当上村干部,心里头最想干的一件事,就是改善大家的住房条件。居住条件改善了,人才有精神头去好好发展事业,才能一天过得比一天好。”

经济日报

中国经济网

记者

李华林

假期首日铁路发送1230万人次

各地接待游客3050万人次

本报北京5月28日讯 记者齐慧郑彬报道:中国铁路总公司发布报告显示,28日,全国铁路预计发送旅客1230万人次,加开旅客列车447列,运输安全平稳有序。国家旅游局数据中心综合测算,28日,全国共接待游客3050万人次,实现旅游收入122亿元。

27日,全国铁路发送旅客1035.1万人次,同比增加62.6万人次,增长6.4%。其中,北京铁路局发送旅客110万人次,同比增加5.7万人次,增长5.4%;上海铁路局发送旅客212.6万人次,同比增加13.3万人次,增长6.7%;广铁集团发送旅客133万人次,同比增加7.1万人次,增长5.6%。

端午假期首日,多地举办祭祀屈原、赛龙舟、品粽子等传统文化活动,民俗游、古镇游、祈福游等“旅游+民俗”主题产品更加走俏。同时,端午节与六一儿童节临近,为使孩子们提前感受节日氛围,收获快乐,众多家庭选择亲子出行,“亲子+民俗”产品成为旅游市场的重头戏。健康休闲引领出游风尚,骑行游热度不减。传统观光旅游向休闲旅游转变。



5月27日,湖北兴山县昭君村景区,游客和身着汉服的姑娘一起包粽子。端午节来临,该景区开展丰富多彩的文化活动。

(上接第一版)

干部风气:在树立正确导向中变得脚踏实地

采访中,方山县委书记王锦锋对记者说了这样一段话:以前班子主要领导干部的工作“重心”在上面,现在工作状态不一样了。“方山县作为国家扶贫开发工作重点县,必须一个乡镇一个乡镇跑,一个问题一个问题过,抓细抓实,每个乡每个村的脱贫措施都要精准研判,来不得半点虚假。”

这段时间,忻州市宁武县芦芽山风景区管理中心总经理梁宏斌忙得像上紧了发条的钟表,为了“申遗”工作每天收集大量资料,马不停蹄地在各个部门之间来回奔波。去年10月山西省第十一次党代会召开后,忻州市确立文旅产业为非煤第一产业。市委、市政府做出芦芽山“申遗”的决定后,不到一个月,市级“申遗”领导小组、县级“申遗”工作组、“申遗”工作资料组也紧锣密鼓成立,芦芽山“申遗”范围初步划定。

而对于永和县东征村村民冯卫祥来说,收入增加、脱贫致富是山西形成干事创业新风貌给他带来的最直接好处。2017年元旦,正在家里接待外地旅游团的冯卫祥忙得脚不沾地。他高兴地告诉记者,自从省委组织部驻永和扶贫工作队进村以后,工作队干部帮助村里改造闲置窑洞52孔,又帮助他他在内的34户村民合伙办起了农家乐,从开始营业到现在,他家已接待游客2000多人。

山西省贫困面积大、贫困人口多、贫困程度深、农民收入低,如期完成脱贫攻坚的任务十分艰巨,最需要的就是干部踏实苦干的务实精神。在攻城拔寨穷根攻坚的脱贫攻坚战场上,各地干部你追我赶,不甘落后。李正印履新吕梁市委书记的第二天,就连夜奔赴全省最大的贫困县临县进行专题调研,并先后两次为赴北京、青岛等大城市就业的“吕梁山护工”送行。忻州制定了实现全面脱贫、全面小康的“1661”发展战略,并结合市四套班子17位领导各自分工,以88项任务目标细化分解,“领背”到个人头上。晋中市委办公厅选派到和顺县石拐村的第一书记路辰正,为了帮助村民脱贫,说服妻子把自己家里准备买房用的6万元钱拿出来,借给贫困户试

山西 营造干事创业大环境

种大田黑木耳,一句“赔了算我的,挣了全是你们的”,让乡亲们的心里既温暖又踏实。

继山西省委出台激励干部担当作为干事创业、支持干部改革创新合容错两个“办法”之后,全省各级党组织也健全完善了为担当者担当、为负责者负责的体制机制。放眼三晋,党员干部打开了心结,卸下了包袱,前进的步伐坚定有力。

“进厂矿下车间、跑资金要政策、争项目忙招商。”政治生态环境优化加上不断出台的激励机制,使得山西党员干部干事创业的热情空前高涨。去年9月上旬,山西开展了为期两个多月的“万名干部入企服务”活动。据了解,这支由1.4万余名各级机关干部组成的入企服务大军,深入到全省4580户企业,收集解决问题8800多个。

思路越打越开,办法越来越多,效果也越来越好。到2016年底,山西省在供给侧结构性改革中退出煤炭产能2325万吨,全年压减煤炭产量1.43亿吨,占全国煤炭减量的40%左右。在脱贫攻坚战中,有57万贫困人口实现脱贫,1900个贫困村有序退出。在经济转型中,经济增长的效益和质量发生积极变化,传统产业改造升级步伐加快,一批战略性新兴产业项目布局上马,高技术产业投资增长14.4%。

发展环境:在坚持改革创新中变得充满活力

项目7天落地,产品110天下线,而过去建造同样一条生产线至少需要一年半时间。最近,投资22亿元新建的孝义市王老吉顶养系列大健康产业园创下了中国饮料行业的一个奇迹。项目合作方之一、山西紫晨大健康科技有限公司总经理李志深有感触地说,除了公司上下一心努力外,关键在于当地发展环境明显好转,过去那种“吃拿卡要”的灰色现象不见了,营造出了投资者期盼的发展环境。记者了解到,孝义市委、市政府在该项目服务过程中,为企业提供全天候、保姆式的贴心服务,实行

“一线办公、一线指挥、一线协调”工作机制,先后及时协调解决各类问题40多个。

通过下大力气修复政治生态,不仅唤起了党员干部干事创业的精气神,良好政治生态已经成为山西招商引资的新“名片”。一支支担当干事、激情干事、开拓干事的干部队伍正在形成巨大的“磁场效应”,吸引国内外越来越多的企业家赴晋谋发展。2016年,山西民间资本投资增速高于全国平均水平10个百分点。民企入晋招商引资签约项目1325个,总投资金额高达14507亿元。

“山西发展相对滞后,但改革决不能落后。”骆惠宁表示。在全省党员群众不断高涨的干事创业热情强力推动下,全省以关键环节和重点领域改革为突破口,在新一轮改革中彰显气魄,通过改革开放的“关键一招”进一步创优山西发展环境。

记者在山西省转型综改示范区了解到,这个横跨太原、晋中两市,由8个园区整合而成,总规划面积约600平方公里的示范区,被省委、省政府确定为全省转型综改试验区建设的主战场。只用了3个多月就完成筹建工作并正式揭牌,“出炉”了包括16项专项规划在内的太原起步区总体规划,首批开工71个项目,将在产业转型、创新驱动、区域协调、绿色发展等方面先行先试,探索经验,为全省做示范、立标杆。“我们的发展目标是牵引全省转型升级,促进新发展理念落地生根。到2020年,开发区创造的增加值将占到全省地区生产总值的25%以上,再经过5年占到全省的50%以上,成为全省经济的重要增长极和主引擎。”综改区主任张金旺说。

作为资源大省,山西省的经济发展绕不开煤炭。为应对煤炭市场的“严冬”,山西省不断加快产业结构调整步伐,在“去旧”的同时“育新”,陆续启动了80余项科技创新项目,推动黑色煤炭绿色发展、高碳资源低碳发展。截至目前,已取得28项关键性技术突破,新命名的“晋华炉”就是其中之一。由清华大学和阳煤集团联合研发的

全球首台“晋华炉”近日在山西成功投运,参与研制的阳煤化工机械集团董事长李广民告诉记者,这种自主研发的气化炉炉内温度可提升到1600℃以上,成功解决了“三高”煤的气化难题。

作为抢占未来发展制高点的重要举措,2017年,山西拉开了实施大数据战略的帷幕,将于年内启动全省大数据中心和省级政务云平台建设,促成一批大数据相关企业和引进项目落地建设,逐步展开大数据应用试点,初步形成全省大数据发展应用氛围。根据规划,到2018年,山西移动、山西联通等云计算大数据中心建成并投入运营。预计到2020年,山西将引进建成一批数据中心,全省服务器规模达到200万台以上,全省大数据相关产业产值规模将达到1000亿元。

记者查阅山西省委、省政府的相关文件,去年下半年以来,先后密集出台20个改革类制度性文件,涉及转型综改、煤炭电力、生态环保等领域。今年又确定了6个方面40项改革事项,省市县三级党政主要负责人根据分工各自认领、合力攻坚,当好“施工队长”。

发展环境的变化,换来发展蹄疾步稳和经济结构持续优化。2016年下半年以来,山西新旧动能转换明显加快,煤炭先进产能占比一年内由10%提升到16.9%,战略性新兴产业增加值增长15.7%,民营投资稳定在60%以上。今年一季度,全省GDP达到2809.4亿元,同比增长6.1%,这是自2014年10月份以来经济增速最好的一个季度,也标志着山西经济已经走过长达两年半的最困难时期。主要表现为全省经济总量增长、效益改善、结构优化,企稳回升基础进一步加强,特别是在供求关系改善、工业增速继续加快、先行指标持续回升、进出口增势强劲等方面尤为突出。

山西省省长楼阳生说,面对改革开放以来最“冷”的“严冬”,山西人民没有“冬眠”,而是奋力“冬泳”;在转型上,我们不会做“叶公”,只会做“愚公”。战略对,山西经过努力一定胜。

撸起袖子加油干,扑下身子抓落实。在山西,党员干部对干事创业已成为一种态度,成为一种精神,更成为一种希望!世界上事情都是干出来的,山西新三变,让人们深刻地感受到,一个地区要塑造美好形象、实现振兴崛起,只有实干才有希望!

全国两年新建改扩建厕所5.25万座

本报讯 记者郑彬报道:第四次全国厕所革命推进会近日在浙江义乌召开,国家旅游局发布了《厕所革命推进报告》。《报告》指出,通过两年多努力,厕所革命的全域化进程初见成效,景区内厕所有所扭转,旅游厕所革命已从景区走向全域、从城市走向农村。

数据显示,截至今年4月底,全国共完成新建、改扩建厕所52485座,占厕所革命三年计划(共5.7万座)的92.71%,预计年底将累计完成7.1万座,将超额完成厕所革命三年计划。

《报告》指出,网络大数据分析和全国旅游厕所游客评价调查数据显示,通过开展厕所革命,游客满意度已从2015年的70%上升为超过80%。国家旅游局副局长李世宏介绍,大多数受访游客认为厕所革命提升了厕所服务质量,满足了百姓实际需求。

机器人行走宣传“光盘行动”



5月28日,江西会昌县一家酒店的智能传菜机器人托盘上放置着“光盘行动”宣传牌,并通过语音播报功能,呼吁顾客珍惜粮食,向浪费现象说“不”。酒店负责人介绍,机器人加入到“光盘行动”宣传活动很受顾客欢迎。顾客们都能自觉减少浪费,餐桌剩菜量比以往减少一半。 朱海鹏摄